每当他杀死一人,就会将一枚硬币放在手绘国际象棋棋盘其中的一个格子里,并为格子编上号码。国际象棋棋盘共有 64 个空格,被俄罗斯警方拘捕时,这个棋盘已经有 62 个空格被填满……

## 4岁后性情大变

亚历山大·皮丘希金出 生于一个单亲家庭,他的父 亲嗜酒如命,在皮丘希金还 未出生前,父亲便抛弃了怀孕的妻 子,离家出走。

皮丘希金出生后,母亲无力抚养,将他送进了莫斯科的一家收容所,尽管不久之后又将他接出,带着孩子和自己的父亲一起生活,但这段经历对皮丘希金影响颇深。他们一家人住在莫斯科的一栋破旧公寓,路旁就是位于莫斯科西南近郊的比茨维斯基公园。这个公园,就是日后皮丘希金杀人的主要场所。

4岁那年,皮丘希金在荡秋千时发生了意外。他的母亲认为,这次意外是儿子变成杀人魔的主要原因。皮丘希金从秋千上摔倒在地,本来并没受到严重的伤害,但当他从地上坐起来,回荡的秋千又重重砸在皮丘希金的后脑上。

自那以后,皮丘希金的情绪变得十分不稳定,暴躁、封闭,无法在课堂上集中注意力,也没办法像其他孩子一样区分字母。母亲没办法,只好将他送进当地一家精神疾病中心接受特殊教育,直到他年满20岁。

皮丘希金的祖父是一个开明的 老人。尽管孙子是他人眼中的麻烦,但他却依旧悉心照料他,他认 为皮丘希金并不愚蠢,反而有着被 周围人低估的智力。他将皮丘希金 从寄宿学校接到自己家中,和自己 同住,教他下国际象棋,还督促皮 丘希金锻炼身体,免得因为特殊而 到受其他人的霸凌。

后来皮丘希金进入职业学校,成为一名木工学徒,在比茨维斯基公园附近的一所超级市场做搬运工人。周围人对他的评价都是不善言辞,基本没有社交活动,但是很有礼节。雇佣他的超市老板认为,皮丘希金工作十分认真。

这样一个人,是如何成为令人 胆寒的连环杀手的呢?这一切,要 从前苏联时代另一个可怖的杀人犯 说起。

## 18岁开始杀人计划

安德烈·奇卡提罗有着"俄罗斯食人魔"的恶名,他出生在1936年,正值大饥荒爆发。

安德烈有一个哥哥叫做斯特凡,在年幼时离奇失踪。安德烈的父母怀疑,是自己的邻居将斯特凡捉走吃掉了,毕竟这在当时是很常见的惨象。但是,当安德烈的父母在讨论这份怀疑时,没有避开孩子,这给了年幼的安德烈强烈的冲击。

二战爆发后,安德烈的童年一 直处在战争的阴影之下。他亲眼目 睹了侵略者侮辱了自己的母亲,这 成了他日后性变态的主要原因;他 的父亲被掳进了集中营,尽管最终 逃了出来,但因为当时特殊的政治



环境,安德烈的父亲又被认定成是 背叛了国家才苟延残喘的叛徒,这 使安德烈一家饱受他人的唾弃。

安德烈本来成绩优秀,但如此一来,他几乎失去了一切继续求学的可能性,最终只能在一家学校担任宿舍管理员。

接着,安德烈所压抑的情绪开始爆发了。1978年12月22日,安德烈杀害了一名女童,自那之后,他又陆续杀害分食了多位受害者,直至1990年,安德烈杀害了至少53名年轻妇女与儿童。

1990年11月20日,安德烈被捕,这个杀人狂魔的事迹,震惊全国,包括当时16岁的皮丘希金。

他买来与安德烈同款的格子衬 衫,还有军靴,开始模仿安德烈的 穿着。

在皮丘希金即将成年的时候,对他最好的祖父去世了。他深信自己被祖父遗弃了,因而受到极大打击,十分憎恨祖父。

祖父去世后,皮丘希金开始酗酒,经常酩酊大醉,还会带着狗到比茨维斯基公园散步,这只狗死后,皮丘希金把它埋在公园里,而狗的墓地周围成为皮丘希金后来的行凶场地。

1992年,年满18岁的皮丘希金 开始有了杀人的计划。

他将计划告诉了自己的朋友米哈伊尔·奥季丘克,想约他一起杀人,成为超越安德烈的杀手。奥季丘克也许认为这是句玩笑话,就答应了,但是真要实施的时候,他才改口,说不愿参与。

可能是感受到奥季丘克的戏虐,也可能是为了灭口,皮丘希金将奥季丘克引至比茨维斯基公园,使用尼龙绳勒死了他,然后将尸体抛至一个排水口。奥季丘克的家人报警后,警方一直没找到奥季丘克的尸体,于是这起案件变成了悬案,直到皮丘希金落网后,才确认奥季丘克已经死亡。

这起谋杀有很多漏洞,但是警 方在盘问皮丘希金后,最终还是将 他放走了。和安德烈第一次犯案时 逃脱的情形非常类似,这种杀人后逃 脱的侥幸感给了皮丘希金继续杀人的 勇气。

## 一年之内连杀多人

第一次杀人,皮丘希金十分享受,他觉得"就像初恋一样令人难忘"。之后,皮丘希金沉寂了9年,毕业后还想要加入军队,但皮丘希金没能通过军方的心理审查。

2001年,皮丘希金再次开始杀人,他挑选的杀人对象都是50岁左右的老年人。他惯用的手段是以请客喝酒为由,将受害者诱骗到比茨维斯基公园,说是只要陪自己祭奠死去的爱犬,就可以提供免费的伏特加。将受害者灌醉后,皮丘希金采用勒死或者淹死等方式,剥夺这些老人的生命。

他的第一个目标是一个叫做普罗宁的53岁老人,皮丘希金等他喝醉以后,将他推进了水中溺毙。往后的日子,皮丘希金故技重施,在当年陆续杀害了10个人,他们都是年龄在50到70岁左右的酗酒者、吸毒者或乞丐。

2001年7月,皮丘希金在杀害第 11名受害者科诺瓦才夫时,清醒的科 诺瓦才夫大声呼救,被路过的两位女 性发现,但皮丘希金还是逃走了,而 科诺瓦才夫也被溺死。

皮丘希金处理尸体的地方被警方 发现,他决定暂时收手。

皮丘希金喜欢对熟人下手,这些 人是和他一起喝酒的酒友、下棋的棋 友,杀害这些人,让皮丘希金更有扼 杀他人未来的快感。

63名受害者当中,皮丘希金认识34人。2002年2月23日,皮丘希金对卖化妆品的19岁女孩玛丽娜说,希望她能帮忙去比茨维斯基公园带一件东西回来,皮丘希金会支付一笔不错的费用。玛丽娜同意了,皮丘希金将她带到公园里,击打女孩的头部后,将她推进水中。

不过幸运的是,玛丽娜并没有死亡,她爬出排水孔,被周围散步的群众送到医院。她成了皮丘希金手下为数不多的幸存者。

另外一名幸存者是名13岁的孤

儿。3月10日,皮丘希金将孤儿罗波夫骗进公园,将其丢进井中,谁料罗波夫也并未被淹死,而是爬了出来。两次失利,让皮丘希金对淹死人这种杀人手段不再信任,他开始琢磨,使用热武器杀人。他自制了一把手枪,决定以公园内的流浪汉为实验目标,测试自己新的杀人手段。

被害的流浪汉曾经是个小提琴 家,失去工作和家庭后,就一直住在 公园内,皮丘希金用这把枪射杀了 他。

## 被法院判处终身监禁

皮丘希金在杀害一名42岁的受害者时,自制手枪出了问题,连开两枪都没能把受害者打死,反而在重新装弹时,皮丘希金差点被意外击发的子弹打中,恼羞成怒的皮丘希金放弃了这把土枪,用钝器杀死了这个可怜人。

这次的失败让皮丘希金认为,还 是锤子杀人可靠。为确保受害者死亡, 皮丘希金在使用锤子打破他们的头 后,还会往伤口内塞一些树枝或钉子。

2002年,皮丘希金杀了14个人, 2003年又杀了4个人,这些人的尸体都 被他丢进了排水孔道。由于找不到尸 体,因此警方一直将这些人登记为失 踪。

2005年,俄罗斯警方在比茨维斯基公园发现一具头部受到重击的男尸,一个月后他们在公园又发现一具男尸。截至2006年1月底,总共有六具尸体在比茨维斯基公园被发现。

2005年11月,皮丘希金杀害了一名73岁的老人,并将伏特加酒瓶插进死者头部的伤口。自此以后,公园里有变态杀人狂的消息,开始在附近传播开。

警方开始对比茨维斯基公园加大 巡查力度,这段时间警方抓住不少疑 似凶手的人,包括一个变性的男人, 他被捕时随身携带了一柄铁锤。

尽管他说这是因为听说了变态杀手的事情,准备铁锤是为了防身,但俄罗斯警方还是认为已经抓到凶手,这让皮丘希金怒不可遏。于是,他立即展开新一轮的犯罪,公开宣布,杀手还在作案。皮丘希金使用铁锤先后杀死了自己25岁的同事和一名43岁的女子,接着又把目标放在了他的好朋友,36岁的玛丽娜莫斯卡耶娃身上。

6月14日,皮丘希金约玛丽娜去公园散步,不过这次玛丽娜做了一件让皮丘希金始料未及的事。因为电话没电,玛丽娜担心自己的儿子找不到自己,于是在家中留了一张纸条,上面写了皮丘希金的电话和姓名,以及比茨维斯基公园的地址,还留了一张火车票。

皮丘希金知道这件事,但依旧没让他打消杀人的念头,他使用铁锤将玛丽娜杀害。第二天,警方发现了玛丽娜的尸体,同时也找到了玛丽娜留在家中的纸条,警方翻查了火车的监控,发现玛丽娜在被杀当晚与皮丘希金结伴同行,于是逮捕了皮丘希金。

2007年10月,莫斯科市法庭就皮 丘希金涉嫌比茨维斯基公园的一连串 凶杀案开庭。法院根据皮丘希金的精 神状态,判处他终生监禁。

11月2日,皮丘希金提出上诉,要求改判25年监禁。2008年2月14日,俄罗斯最高法院发言人向外界宣布法院会考虑皮丘希金的上诉申请,随后决定维持原判。

页任编辑/王睿卿 E−mail:fzbfyzk@126.cor